



新华社昆明3月24日电(记者吉哲鹏、杨静)以茶马古道、野生古茶树和普洱茶闻名的云南省普洱市,近年来成为我国种植面积最大、产量最高的咖啡产区,“浓而不苦、香而不烈、略带果酸”的独特风味,触动着世界的味蕾。

春光似海,山林青翠,一颗颗果实压弯了枝头。农业有特色,群众生活才有起色,随着全产业链的健全完善,小小咖啡豆释放山乡巨变动能。

### 普洱茶乡崛起“中国咖啡之都”

相比茶叶,咖啡在普洱市的种植历史要短得多。北回归线穿境而过,热区面积广阔,有充足的降水、良好的生态,是适宜咖啡生长的“黄金地带”。

在改革开放初期,普洱市仅零星种植百余亩咖啡。20世纪80年代末,当地把咖啡作为调整产业结构、农民增收致富的优势骨干产业。

近年来,从每年的11月到次年3月底,果实累累的咖啡种植园成为山区的靓丽风景,满载咖啡豆的货车在收购站和种植园之间穿梭。

随着种植面积增加,产量提高,2012年中国国际果品流通协会授予普洱“中国咖啡之都”称号。

党的十八大以来,普洱发力咖啡种植、研发、加工、销售、仓储等全产业链,专门设立市、县两级咖啡产业管理部门,率先在全国启动咖啡生豆目标价格保险,大力培育咖啡企业。

种植标准和国际接轨。普洱市有30余万亩咖啡获得雀巢认证,10万余亩咖啡获得星巴克认证,2.8万亩咖啡获得有机认证,2万余亩咖啡获得雨林联盟认证。

国家咖啡检测重点实验室、云南农业大学热带作物学院……普洱成为全国咖啡科研、教学、服务保障机构集中的地方。

“我们还建设了国际性咖啡交易平台和产业服务平台,持续向全球发布咖啡价格指数,目前已累计完成商业咖啡豆交易量13万吨。”普洱市茶叶和咖啡产业发展中心副主任王永刚说。

一批本土企业脱颖而出。在普洱爱伲庄园咖啡有限公司,挂耳包、烘焙豆生产线一片忙碌;在普洱听艺咖啡馆,创业者施艺昕精心挑选的本地咖啡豆广受好评。“这是一种口感审美,我想让更多的人通过味蕾来感受远山的味道。”她说。

统计显示,云南已成为我国咖啡种植第一大省。2021年普洱咖啡种植面积达66.8万亩、产量4.6万吨,是全国咖啡产量、产值最高的地市,还带动缅甸、老挝等周边国家种植咖啡30余万亩。

## 春来远山“魔豆”香

### 一杯咖啡里的山乡巨变

▶这是2月22日在云南普洱市一家咖啡生产企业内拍摄的新收购并准备进行处理的咖啡鲜果。新华社记者陈欣波摄

### 一粒“魔豆”推动乡村振兴

如今,“Puer”不仅仅是普洱茶的专属名词,还越来越频繁地出现在全球咖啡爱好者的视野里。

这一粒边疆民族地区巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴的“魔豆”。在多种因素影响下,云南咖啡迎来新一轮市场风口。“去年至今,云南阿拉比卡咖啡豆收购价涨至每公斤30多元,在农民增收致富中的作用愈加显著。

2021年,普洱咖农来自咖啡的人均收入达4175元。”王永刚说。

在普洱市孟连县,去年冬天至今,咖啡产业为包括拉祜族、佤族等直过民族在内的当地群众增加收入1.5亿元。

“我家种了18亩咖啡,现在价格好,每公斤鲜果卖到4.7元。”孟连县勐马镇帕亮村拉祜族脱贫群众娜努说,目前咖啡鲜果已经卖了4万多元,地里的还能卖到3万元左右。

近年来,不少返乡创业者、部队退伍老兵、大学毕业生因为咖啡扎根山乡。



沿着蜿蜒的山路一路前行,经过森林、小河后,就到了普洱市思茅区野鸭塘河谷咖啡庄园。去年9月,“90后”杨鸿简辞去工作,决心依托咖啡园打造咖旅融合的农庄。

“现在交通、物流、网络都很发达,我想通过咖啡,让家乡的物产走出大山。”正在修剪咖啡树的杨鸿简说。

咖啡豆虽小,却是重要的国际大宗商品。在大山里,咖啡种植户用手机查询国际咖啡期货价、当地企业收购价,创立合作社打造自己的品牌。

设立在普洱的云南国际咖啡交易中心负责人刘海峰最近忙着筹办第10届普洱咖啡生豆大赛。“生豆大赛让好豆子脱颖而出,也让农户增强‘好豆好价’的市场意识。”刘海峰说,今年已收到120组参赛豆,创历史新高。

### 咖香满园向未来

前不久,雀巢的产品创新团队把各具特色的云南咖啡豆推向市场,其中大部分

来自普洱市澜沧、孟连、思茅等地。早在1992年,雀巢就在普洱成立了咖啡农艺服务部。

“中国食品行业的需求一直在升级,咖啡市场也不例外。”普洱雀巢咖啡中心总经理王海说。

不只是雀巢,近年来星巴克等企业也先后推出多款云南咖啡产品,这股强劲的“咖啡热”是疫情之下中国经济平稳健康发展、市场包容开放的真实写照。

“风·朝雨”“雅·邦彦”“颂·其琛”……在普洱市思茅区南屏镇曼歇坝村,门面不大的奥莱咖啡店布局讲究,店内“风、雅、颂”国风系列咖啡让人眼前一亮。

“以往公司每年要出口6000多吨咖啡豆。从去年开始,我们的豆子全部转为国内销售,订单都已经排满了,还开发出这些烘焙产品。”普洱奥莱咖啡有限公司总经理杨春宏说,日益增长的需求和充满想象力的待开发空间,就是最大的产业风口。

面对长期处于原料供应端的短板,普洱正改造中低产咖啡园,引进精深加工企业,发

展咖旅融合产业。

思茅区南屏镇大开河村种植了1万余亩咖啡,240多户村民都是咖农。近年来,随着“咖二代”华润梅的回归,村里的有机精品咖啡事业风生水起,特色农业庄园稳步推进,去年村民人均年收入达1.84万元。

“我们合作社精品咖啡豆年产量50多吨,每公斤价格在60元左右,告别了‘一公斤咖啡豆换不来一杯咖啡’的历史。”华润梅说。

山上咖啡红,杯中咖啡香。

早春三月,阳光明媚,群山环抱中的普洱市思茅区小凹子咖啡庄园里传来欢声笑语。去年至今,已有2万多名咖啡爱好者循香至此。

80岁的高级农艺师廖秀桂花了20多年时间,利用300多亩荒坡建成这座特色咖啡园。“与其说普洱发展了咖啡产业,不如说是改革开放造就了普洱咖啡。未来,不管是咖啡还是其他作物,都将在我国经济发展新格局中拥抱更多机遇、释放更多光彩!”廖秀桂说。

新华社贵阳3月24日电(记者汪军、李惊亚)鉴于违法行为人罗某松自愿认购碳汇用于替代性修复被破坏的生态环境资源,贵州省剑河县人民检察院近日对一起滥伐林木公益诉讼案作出终结审查决定,并得到法院的司法确认。以碳汇补偿方式结案,这是贵州公益诉讼的新探索。

2020年10月,罗某松向剑河县林业局申请并办理林木采伐许可证,批准采伐期限为2020年11月13日至2020年12月31日。2021年5月,罗某松在未重新办理林木采伐许可证的情况下,将某山场杉木采伐。经鉴定,采伐杉木469株。2022年1月,剑河县人民检察院对罗某松涉嫌滥伐林木罪向法院提起公诉,同时对其破坏生态环境资源的行为以刑事附带民事公益诉讼立案审理。

浙江富阳:

### 建设“美丽河湖” 守护水美家园

◀3月24日,党员志愿者在壶源溪莲花坝清理水面漂浮物,保持水域清洁(无人机照片)。

近年来,浙江省杭州市富阳区湖源乡积极推进“美丽河湖”建设,开展全流域治水行动,拆迁沿岸多家污染企业及小水电站,在壶源溪湖源段兴建水坝,实现“提固、水畅、岸稳、安全”的河道治理目标,也为当地增加了旅游景观资源。同时湖源乡不断推进“五水共治”,党员带领群众一起参与护水宣传、河道保洁、水质监测等护河巡河相关活动,共同守护水美家园。

新华社记者徐昱摄

## 去年京津地区转入河北单位达5616个

### 京津冀要素流动持续增强

## 去年京津地区转入河北单位达5616个

新华社北京3月24日电(记者吉宁)记者24日从北京市统计局了解到,目前京津冀三地的要素流动持续增强,正在进一步增强产业对接协作。数据显示,2021年京津转入河北单位5616个,其中法人单位3475个。

数据显示,2021年,北京发挥科技创新资源对津冀的辐射带动作用,全年输出津冀技术合同成交额350.4亿元;天津滨海—中关村科技园新增注册企业中,北京企业占1/3,北京企业中科技型企业占40%;廊坊三河市27家科创园入驻企业796家,其中京企

占比达65%。

另外,北京“两翼”建设加快推进。在北京城市副中心,由中心城区迁到副中心的企业数量自2017年起持续增长,2021年副中心所在的通州区新设市场主体2.2万户;加强公共服务建设,共引进14所优

质中小学和幼儿园,增加学位近3万个;同时,北京推进优质教育资源向北三县延伸,北京潞河中学三河校区正式揭牌。雄安新区启动区、起步区加快建设,重点片区框架全面拉开,中关村科技园等一批高科技项目也在加快落地。

数据显示,2021年,北京发挥科技创新资源对津冀的辐射带动作用,全年输出津冀技术合同成交额350.4亿元;天津滨海—中关村科技园新增注册企业中,北京企业占1/3,北京企业中科技型企业占40%;廊坊三河市27家科创园入驻企业796家,其中京企

占比达65%。

另外,北京“两翼”建设加快推进。在北京城市副中心,由中心城区迁到副中心的企业数量自2017年起持续增长,2021年副中心所在的通州区新设市场主体2.2万户;加强公共服务建设,共引进14所优

质中小学和幼儿园,增加学位近3万个;同时,北京推进优质教育资源向北三县延伸,北京潞河中学三河校区正式揭牌。雄安新区启动区、起步区加快建设,重点片区框架全面拉开,中关村科技园等一批高科技项目也在加快落地。

质中小学和幼儿园,增加学位近3万个;同时,北京推进优质教育资源向北三县延伸,北京潞河中学三河校区正式揭牌。雄安新区启动区、起步区加快建设,重点片区框架全面拉开,中关村科技园等一批高科技项目也在加快落地。

近年来,浙江省杭州市富阳区湖源乡积极推进“美丽河湖”建设,开展全流域治水行动,拆迁沿岸多家污染企业及小水电站,在壶源溪湖源段兴建水坝,实现“提固、水畅、岸稳、安全”的河道治理目标,也为当地增加了旅游景观资源。同时湖源乡不断推进“五水共治”,党员带领群众一起参与护水宣传、河道保洁、水质监测等护河巡河相关活动,共同守护水美家园。

新华社记者徐昱摄

## 北京市部分普通高中开展登记入学试点

新华社北京3月24日电(记者赵琬微)北京市教委近日发布关于做好2022年高级中等学校考试招生工作的意见,其中提出将在东城区和西城区的部分普通高中开展登记入学试点,被录取的学生将不再参加中考志愿填报。

3月22日下午,北京市西城区、东城区教委分别下发根据《北京市西城区教育委员会关于开展普通高中登记入学试点工作的通知》和《北京市东城区教育委员会关于开展普通高中登记入学试点工作的通知》,公布普通高中登记入学试点工作的通知,以及初中综合素质评价等级达到B

根据相关通知,东城区的2所试点学校为北京市第二十一中学和北京市第五十中学分校,登记入学计划为每所学校80人。西城区的3所试点学校为北京市第五十六中学,登记入学计划80人;北京市宣武外国语实验学校,登记入学计划80人;北京市西城职业学校附设普通高中班,登记入学计划100人。各试点学校报名时间均为4月16日。

据了解,登记入学报名资格包括具有普通高中升学资格且具有本区所在学校连续三年学籍,以及初中综合素质评价等级达到B

等及以上,地理、生物科目初中学业水平考试的卷面成绩不低于42分(卷面成绩总分值70分)等,且每名学生仅可报名1所学校。

试点学校将依据《北京市初中学生综合素质评价报告册》开展录取工作。符合条件的报名学生人数小于或等于试点学校登记入学计划时,全部予以录取;符合条件的报名人数大于试点学校登记入学计划时,严格按照登记入学计划人数录取。被普通高中登记入学录取的学生将继续参加初中学业水平考试,不再参加中考志愿填报和其他招生录取。

等及以上,地理、生物科目初中学业水平考试的卷面成绩不低于42分(卷面成绩总分值70分)等,且每名学生仅可报名1所学校。

试点学校将依据《北京市初中学生综合素质评价报告册》开展录取工作。符合条件的报名学生人数小于或等于试点学校登记入学计划时,全部予以录取;符合条件的报名人数大于试点学校登记入学计划时,严格按照登记入学计划人数录取。被普通高中登记入学录取的学生将继续参加初中学业水平考试,不再参加中考志愿填报和其他招生录取。

为最大限度恢复被破坏的生态环境资源,剑河县人民检察院主动向罗某松宣传碳汇知识和意义,并与其进行刑事附带民事公益诉讼前磋商,经双方磋商,达成生态环境损害赔偿诉讼前磋商协议书,罗某松自愿认购20668.8元的碳汇量用于替代性修复生态环境。

彭杨说,为确保办案质量,检察院召开了公开听证会,邀请县林业局、综合行政执法局等相关行政专业人员担任听证员。经讨论,听证员认为该方式对生态修复和促进社会经济发展具有积极推动作用,并建议检察机关继续深入探索。